

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего
профессионального образования
**«Забайкальский государственный уни-
верситет» (ФГБОУ ВПО «ЗабГУ»)**
Александрово-Заводская ул., д. 30, г. Чита,
672039 Россия.
Тел. (302-2) 41-64-44, 41-66-00
Факс: (302-2) 41-64-44
Web-server: www.zabgu.ru
E-mail: mail@zabgu.ru
ОКПО 02069390, ОГРН 1027501148652
ИНН/КПП 7534000257/753601001



«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор ФГБОУ ВПО

«Забайкальский государственный

университет»

д-р техн. н., проф. С.А. Иванов

«23 » декабря 2015 г.

15.12.2015 № 24-Нд 64

На № _____ от _____

ОТЗЫВ

ведущей организации

ФГОУ ВПО «Забайкальский государственный университет»

на диссертационную работу

Горковенко Оксаны Николаевны

**«Социальные и демографические процессы в условиях трансфор-
мации общества в Бурятии на рубеже XX-XXI вв.», представленную к
защите на соискание учёной степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.02. – Отечественная история в Диссертационный
совет Д 212.022.07 при ФГБОУ ВПО «Бурятский государственный
университет»**

Социальное развитие общества на современном этапе является крайне важной государственной проблемой, для эффективного решения которой требуется привлечения научного инструментария, понятийного и методологического аппарата не только экономической и социологической, но и исторической науки. Социальные и демографические параметры становятся од-

ним из главных показателей социального самочувствия, уровня удовлетворенности жизнью населения в целом и отдельных граждан в частности.

Не подлежит сомнению, что перемены государственного устройства, произошедшие в последнее десятилетие XX века, оставили глубокий след во всех сферах общественной жизни. Скачкообразный переход от плановой экономики к рыночным отношениям не прошел безболезненно, а стал причиной нового цивилизационного разлома в истории России. Современная Российской Федерации качественно отличается от советского государства, в том числе и радикальными переменами «социального портрета» общества. В результате наложения традиционной социальной структуры и рождающихся новых компонентов общества шли противоречивые процессы, зачастую носившие регрессивный характер. Появление новых социальных групп, изменение конфигурации социальной структуры, демографический кризис, негативные социальные явления стали характерными чертами развития России в конце XX – начале XXI века.

Рассмотрение описанных социальных явлений, безусловно, актуализируют избранную тематику диссертационного исследования. Тематика рецензируемого диссертационного исследования представляется актуальной и в силу необходимости критического анализа сущности современного гражданского общества и его взаимодействия с институтами государственной власти. В этом смысле социальное благополучие выступает «лакмусовой бумажкой», неким критерием эффективности не только государственной политики, но и взаимодействия власти и общества. Не менее важно обратить внимание на региональную специфику социально-демографического развития, так как это позволит точнее и детальнее описать современную социальную реальность.

Давая оценку историографическому анализу, необходимо согласиться с диссидентом в части малоизученности регионального аспекта социально-демографических отношений. Не вызывает сомнений и тезис о том, что аспекты демографических и социальных изменений в условиях перехода к рыночным отношениям в региональной литературе освещены поверхностно. В

Бурятии работ посвящённых социальным и демографическим процессам на рубеже XX-XXI вв. недостаточно.

Накоплен некоторый, как правильно отмечает автор, разрозненный, фрагментарный материал по проблеме. Имеющиеся по теме диссертации работы предшествующих исследователей ни в коей мере не исчерпывают круга представленных диссидентом вопросов. Целостная картина процесса трансформации социальных и демографических отношений в современной региональной историографии не представлена. Поэтому, актуальность и необходимость изучения проблемы очевидны.

Таким образом, диссертационная работа О.Н. Горковенко посвящена недостаточно разработанной проблеме, и ее формулировка указывает на необходимость комплексного изучения круга проблем социальной и демографической ситуации в региональном контексте.

Из анализа источников базы видно, что диссидент подошёл к раскрытию темы поэтапно, всесторонне изучая широкий круг неопубликованных и опубликованных источников. Об этом свидетельствует то, что основу диссертационного исследования составили ранее неопубликованные материалы: делопроизводственные, организационно-распорядительные, отчётные. А также опубликованные источники, состоящие из сборников документов и материалов законодательно-распорядительного характера, нормативно-правовых актов, сводок, отчётов, сведений, представляющих значительный исторический интерес, статистических сборников. В отдельную группу источников диссидент справедливо выделяет корпус статистический материалов, значение которых подтверждается ходом всего исследования.

Новизна представленной диссертационной работы органично вытекает из ее целей и задач и заключается в том, что в работе сделана первая попытка изучения социальных отношений в условиях трансформации всех сторон жизни российского общества. В диссертации дана характеристика экономическому развитию Бурятии на рубеже XX-XXI вв. Освещены негативные социальные и демографические изменения в республиканском сообществе. Вы-

явлены новые социальные группы – лица без определённого места жительства, беспризорники, безработные, которые рассматриваются в работе. Отражено новое явление российского общества – застойная бедность; освещены проблемы снижения жизненного уровня. Эти аспекты исследования в данном временном ключе рассмотрены впервые.

Вклад соискателя в получении результатов, изложенных в диссертационном исследовании, состоит в комплексном анализе социальных и демографических процессов в Бурятии на рубеже XX-XXI вв. Диссертант провёл научно-исследовательскую работу, связанную с поиском систематизацией и интерпретацией опубликованных и неопубликованных исторических источников. Содержательным итогом работы стали, представленные автором выводы о сущности происходивших в конце XX начале XXI вв. социально-экономических изменений, которые в результате привели к трансформации всех сторон жизни общества. В диссертации был сделан системный анализ региональных особенностей социальных и демографических процессов в Бурятии. Кроме того, автором были показаны острые проблемы современного общества – это низкий уровень жизни, глубокая дифференциация населения, высокие показатели смертности и социальных болезней, что наглядно отражает реальную действительность ситуации в республике.

Исследование О.Н. Горковенко обладает внутренним единством, чёткой и обоснованной структурой. Во введении определена **цель исследования** – выявление и освещение состояния, динамики и тенденций развития, социальных и демографических процессов в Бурятии в условиях трансформации российского общества конце 1990-х-2000-е гг.; **объект исследования** – Бурятия в условиях перехода к новым общественно-экономическим отношениям; **предмет исследования** – социальные и демографические процессы в период трансформации в Бурятии (конец XX- начало XXI вв.).

Структура диссертационной работы Горковенко О. Н. состоит из введения, двух глав, семи параграфов, заключения, списка источников и литературы, списка приложений.

Во введении обосновываются актуальность темы, научная новизна и практическая значимость исследования, приведен историографический анализ литературы и охарактеризована источниковая база, определены предмет, объект, цель и задачи исследования, территориальные и хронологические рамки, методологическая основа, отражена апробация научной работы.

В первой главе «Экономическое развитие Бурятии в условиях трансформации российского общества в 1990-е гг.» анализируются экономические условия социального и демографического развития России и Бурятии на рубеже XX-XXI вв., определяются принципы и содержание процесса перехода к рыночным отношениям. По мнению автора, экономические преобразования 1990-е гг., отразили проблемы народного хозяйства республики и привели к значительному ухудшению социально-экономической ситуации. Экономика Бурятии, унаследовав деформированную структуру с преобладающей ролью военно-промышленного комплекса, находилась в кризисном состоянии. Попытка создания института частных собственников, которая позволила бы обеспечить эффективность производства в Бурятии, была не завершена в рассматриваемое десятилетие.

Во второй главе «Социальная и демографическая ситуация в условиях перехода к новым общественно-экономическим отношениям на рубеже XX-XXI вв. в Бурятии» выявлена тенденция развития социальных и демографических процессов в обществе, проведен сравнительный анализ с соседними регионами. Основными тенденциями изменения социальной структуры общества, по мнению докторанта, являлось углубление социального неравенства по всем показателям и маргинализация значительной части населения. В результате наложения традиционной социальной структуры и новых компонентов общества наблюдались противоречивые процессы, зачастую носявшие регрессивный характер. В условиях сложной трансформации общая конфигурация социальной структуры еще не сложилась. Значительным в докторантуре исследовании является вывод Горковенко О. Н. об ухудшение социально-экономической обстановки в республике, что привело к нега-

тивным изменениям демографического положения. В Бурятии происходило неуклонное сокращение численности населения. Автором рассмотрены актуальные проблемы развития общественных отношений в республике на рубеже XX–XXI вв. В заключении диссертант приходит к выводу, что в исследуемый период произошли негативные изменения уровня жизни населения Бурятии.

Сформулированные итоги проведённого исследования, не вызывают возражений, отличаются обстоятельностью и аргументированностью, а также представляют собой изложение сущности рассматриваемой научной проблемы.

Содержание автореферата соответствует тексту диссертационной работы, который в нём информативно презентуется. Диссертация и автореферат соответствует требованиям Положения о порядке присуждения научным и научно-педагогическим работникам учёных степеней и присвоения научным работникам учёных званий.

Диссертационное исследование имеет научную и практическую значимость. Фактический материал диссертации, научные обобщения и выводы могут найти применение при подготовке и издании монографий, учебников учебных программ, использоваться в учебном процессе, могут быть полезными для органов государственной власти при планировании и реализации социальных и демографических программ.

Положительно оценивая диссертационную работу О.Н. Горковенко «Социальные и демографические процессы в условиях трансформации общества в Бурятии на рубеже XX-XXI вв.», необходимо сделать несколько замечаний.

1. Работа в первой главе зачастую носит описательный характер, недостаточно четко проанализированы основные положения и выводы.
2. В третьем параграфе второй главы недостаточное внимание уделяется региональному компоненту, в большей степени рассмотрены общероссийские процессы. Современную социальную структуру общества необходимо

мо было рассмотреть учитывая региональные особенности, выработать четкую стратификацию в России и Бурятии на данном этапе, что несомненно усилил бы составляющую данного исследования.

3. Необходимо отметить наличие в тексте стилистических неточностей и погрешностей, что не способствует быстрому восприятию отдельных фрагментов текста.

Тем не менее, указанные недостатки не носят принципиального характера и не снижают общей высокой оценки работы.

Несмотря на высказанные замечания, диссертация Оксаны Николаевны Горковенко « Социальные и демографические процессы в условиях трансформации общества в Бурятии (на рубеже ХХ-ХХI вв.)», представляет собой законченное, состоявшееся, обобщающее научное исследование, написанное на солидной источниковой базе. Проделанный анализ и выдвинутые обобщения весомо аргументированы и содержат новизну. По поставленной проблематике, методам исследования и полученным результатам работа отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может быть представлена к защите, а Оксана Николаевна Горковенко заслуживает искоймой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02. – Отечественная история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом Евгением Викторовичем Дроботушенко, обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии ФГБОУ ВПО «Забайкальский государственный университет».

Голосовали: «за» - 6, «против» нет, «воздержались» - нет

22 декабря 2015 г., протокол № 2

Декан исторического факультета:

заведующий кафедрой политологии:

канд. истор. наук, доцент

Е.В. Дроботушенко



О.В. Евтушок

20 г.